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100.000 korona.
Együtt van ! A kath. Sajtóegyesü­

let rendelkezésére áll s 9 tagú bizott­
ságot küldött ki kebeléből, hogy meg­
állapítsa a módozatokat, melyek sze­
rint a kath. sajtóegyesület már most 
megkezdje nagy akcióját. Hisszük, j 
hogy nem tőkésítünk megint . mert ad- j 
digra mig kamatokból akarunk élni, 
ében halhatunk valamennyien. Igaz, 
hogy 100.000 korona egy nagyon kis 
hányada vsak annak a nagy összeg­
nek, amellyel rendelkeznünk kellene a 
nagy jelentőségű munka sikeres meg­
indításánál.

Tőkének is, forgalmi pénztárnak 
is kevés. Százezrek, milliók kellenek I 
de a körülmények tekintetbevételével 
mégis — bizonyos hányad tőkésítése 
mellett — meg kell kezdeni a mun­
kát és segélyezni kell a kát. lapokat. 
Miért ? mert az idő drága ! haladni 
kell ! gyorsan. Tehát nem lehet várni, 
mig milliók lesznek együtt. Különben 
is a már most létező kát. sajtónak 
kell ezeket összehozni, tehát minden 
lillér, amit most ráfordítunk a kath. 
Sajtóegyesület számára is meghozza 
dupláját. Mert a közönség már most 
látni fog eredményt, lendületet. Ez a 
fődolog. Ez végső vélünk. Mert mit is 
akarunk? Nem tőkét halmozni, hanem 
versenyképes katholikus sajtót akarunk 
teremteni Magyarországon. Erre pedig 
már most pénz kell.

Kath. sajtó alatt nem kenet­
től csöpögő, jámbor sajtót, hanem 
az igazság sajtóját, az erkölcs sajtó­
ját, a mi sajtónkat értjük, melyben a 
mi szivünk dobog, melyből a mi lel­
künk beszél, melyet a mi szellemünk 
éltet; mely nem dobálja sárral drága 
hagyományainkat, nem szennyezi be 
családi tűzhelyünket, nem gázol be­
csületünkben, nem viszi zsibvásárra 
nemzeti és kulturkincseinket, nem fer­
tőzi meg asszonyaink, leányaink es 
fiaink lelki tisztaságát.

Sápitoztunk, beszéltünk es dekla- 
máltunk már eleget, most „tenni, cse­
lekedni !“ ez a jelszó; összetartással, 
egy értelemmel, szervezetten. Tanul­
junk szolidaritást a szociáldemokra­
táktól. Áldozzunk sokat, mindent. mert 
ennél fontosabb ügy nincsen.

Mikor Hajári lapot akart indítani, 
az „Ujságu-ot, bezzeg nem ment kol­
dulni. Egy klubszobában elintézték a 
dolgot: Herzog Péter adott 100,000 
koronát, gelsei Guttrnann 100,000 ko­

ronát, Elek Pál .)0,(H R>-et, \S olftier 
Tivadar őo.iKKi-et, Tisza István 200,IH*i 
koronát és megvolt .Az Újság.*

Mi, sajnos, ezt az összeget ilyen 
hamar nem tudjuk összeülni. Pe­
dig a keresztény Magyarország lét­
kérdése, a katholikus világnézet vé­
delme, gazdasági és kulturális érdeke­
ink emancipálása van olyan fontos, 
mint (lajáriéknak és gelsei I iuttmírnok­
nak az, hogy 2ö zsidóliberális lap mellé 
még egy 2ö-ik is lépjen.

Mikor Remigius, a szent püspök 
Clodvigot, a pogány frank királyt 
megkeresztelte, igy szólt hozzá:
„Égesd el, amit eddig imádtál és imádd, 
amit eddig eléget tél i" Hasonló az en 
szózatom is a keresztényekhez : es­
sék el. amit eddig megfizetlek, olvas­
tak és pártoltak — s olvassák, támo­
gassák azt, a mit eddig megvetettek." 
Eh annak bizonyságául, hogy készek 
vagvunk, lépjünk mindannyian a Sajto- 
egvesület tagjai közé. - Jelentkezni lehet 
szerkesztőségünkben.

Főgimnáziumunk
és a szerzetesek.

Azon közgyűlési határozatból kifolyó­
lag, mól v főgimnáziumunkat szerzetesekre 
akarja hízni. Műk its Simon »Ír. és Antunovits 
József dr., amint értesülünk már meg is 
kezdték az ügy komoly tanulmányoz.isiit.

Legelső sorban is a jezsuitákkal kez­
denek tárgyalni, s a jelekből arra következ­
tethetünk, hogy a tárgyalások nem lesznek 
eredménytelenek.

A múlt héten a két közgyűlési kikül­
dött Kalocsán járt, s kikérték Városy Gyula 
érsek urnák közbenjárását az ügy sikeres 
megoldásához.

Az érsek nemcsak hogy közbenjárását 
ígérte meg, hanem a jézustársasági renddel 
ő maga kezdte meg a tárgyalásokat, és 
folytatja is azokat.

Dr. Singer Bernét főrabbi 
címére.

ii.
Singer főrabbi ur ellenem irt támadá­

sai között ezeket G Írja ..'ismereteiket oly un 
könyvekből merítik, melyeknek szerzői a tál - 
ralidnak egy betűjét sem ismerik, akik . sak 
arra spekulálnak, hogy lesznek együgyiiek, 
a kik minden valótlanságot elhisznek es min­
den ráfogást bölcseségn ek tekintenek. . >

I Bácskai Napló idézetei csakis ilyen könyvek- 
hői lehetnek kiválogatva " Ezt a csúnya gya- 

I nusitást, nagy zó és kihívó modort kénytelen 
I vagyok a leghatározottabban visszautasítani 

s a mi olvasó közönségünk nevében is ki­
kérem. hogy őket Singer ur „együgy i'íeknek" 
deklarálja, "kik minden valótlanságot eltűn­

nének Ilyen lóhátról be-ju ljen a/ ír dudá­
ban, de nekünk ne* Ismereteim szerzésénél 
rendelkezésemre állották i vita íoiy amán 
is idézett ermittí tál tn. Un itiatok s nyugodt 
lélekkel mondhatom, hogy forrásaim külön­
bek, vág) legalább is olyanok mint az ón 
birtokában levők, itt rabbi ur olyan nagy 
mondást kockáztatott meg, raeiyet ha van 
érzéke a méltányos-ág iránt, már r. gén maga 
is valótlanságnak tart. Es ugyan ki 
!,il .1« k njy '.'-/I/!' -o/' rt" én-e. kinek nem
,i gy dólel vezette .1 1 dl.it hl - zen - is a
talroud revideálását sürgettem, • n-e ki min­
den állításomat eredeti </. iveghől lapszámot 
stb.-it megjelölve i< • < •• ■ l- z‘r vagy < Ül.
a ki kiállhatatlan nagyképűsködéssel leinti „ 
minden olvasóját n-mmit n*»i i-f«-. tunnni w 
biz.’twil s csupa üres frázisokkal dobálózik ?...

Singer ur, a tál műd vedelni* re meg '‘Ze­
két mondja . „a talmiul egy évezreden áléit 
emberek mondásait, nézeteit, vitáit tartal­
mazza cs mindemkert felelős legyen a z-ulo- 
ság ?*• Rabbi ur! Minek tartanak önók olyan 
erkölcsi törvény könyvel, a melyért nem fe­
lelhetnek 1 Különben csak nem akarja talán 
a rabbi ur lecáfolni S. R. Hiruh német rab­
lónak munkáját: „Eber die Beziehung des 
Talmuds zum Judeuthum" Tranklurt a M 
1S84. melyben igy ir A talmiul az egye­
düli) forrás, melyből a zsidóság eredt, az 
alap. melyen a zsidóság íetiáll. az éltető le­
lek, méh a zsidóságot alakítja >■> fentartja.
A zsidóság, a mint az a zsidó nép világtör­
téneti megjelenésében meg van testesülve 
és amint az szellemi és erkölcsi képességei­
ben és erényeiben nyilvánul, tényleg egé­
szen a talrnudi tannak produktuma A zsidó 
jellemnek mindemez átlagos sajátosságait 
egves-egvediil a t almiul Élesítette e 1 any - 
nvira hogv mióta az újkor a talmiéitól mind­
inkább elidegenedett ez e sajátságok né­
melyikének megfogyatkozásában i- estreve 
heto.“ — No tessék! A talmiul a törvény­
könyvük. melyért rabbi szerint nem x-ilUilha'- 
nak /VM'-Wi/er és mégis ez „SIm- Ulkiik" 
„aii./i/tni/uk alapjai'“ Hát mert nem törlik 
már azokat a helveket, a melyekért nem 
garantálhatnak ? Talmudjavitás' Ez az amit 
én sürgetek! . .

S most Singer ur platói bob seséggel 
konstatálni kívánja a nagy világ előtt, hogy 
mikor keletkezett a talmiul - mórt vannak 
henne olyan fatális elszólások. Halljuk ’ Az 
előbbi idézet folytatása rabbi urnái „Abban 
az . zrrtlhrn történt a zsidó állam pusztulása 
s a rómaiak szörnyű kegyetlenségei s ha 
itt-ott elhangzottak elkeseredett kifakadások, 
az oly érthetetlen bárki előtt is?" Ha még 
valaki nem tudná, hát most megtudhatja, 
mikor készült a talmiul Abban az ■ r 
brit-, melyben a zsidó állam elpusztult Elég 
körülményes meghatározás! Szegény gimna­
zisták . minek azt a sok év számot bema­
golni!? Van itt egy csaknem biztos chrono- 
logiai kulcs, as rnzmi: evvel nem téved az 
ember olvan könnyen. Például: mikor élt 
Pilátus ? "Hőnyit a meghatározása 1 Abban 
az é .zntfbni, melyben Rómát alapították, 
melyben a talmudot megkezdték, amelyben 
azt befejezték ! Mondják csak olvasóink, ki 
„spekulál mások egyt'lgyű hiszékenységére" 
én-e a B. N.-ban, vagy rabbi ur B. H.-hati ? 
S mert a talmiul keletkezésének évezredébe
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épen beleesik a rómaiak kegyetlenkedése, 
innen a fatális ki.-zólások. Egy evezredben 
egyebet sem tettek a rabbik, mint kifakad­
tak- Hiszen a legkülönbözőbb korban élt 
rabbik egyaránt keményen Írnak agájukról. 
Fura volna, ha mi magyarok még ma is a 
lei'limezei vereség miatt fakadnánk ki a né­
metek ellen, pedig az is még a mi évezre­
dünkben történt! Es sajátságon, a tb-ik szá­
zadban készült modern talmudba a Rvhul- 
ehan A.-ban is belekerült nagyon sok ke­
gyetlen kiszóhis a nem-zsidók ellen, l’edig 
lám a llj-ik század már épen kie.'ik a zsidó­
állam pusztulásának az évezredéből! Rabbi 
ur. legyünk őszinték; ez gyönge magyará­
zat En öntől a doktor rabbitól többet vár­
tam; csalódtam.

Különben varrnak rabbi urnák komo­
lyabb mondatai is. Pl. megengedi, hogy 
csakugyan benne van a talmudhan: ..ki egy 
pogdnvnak visszaadja elveszett jószágát, an­
nak nem fog az isten megbocsátani.“ (tizan- 
hedrin 7h bő Azt mondja magyarázatképen, 
hogy volt vita is erről a kérdésről a rabbi­
nusok között ; ..volt olyan is. aki arra he­
lyezkedett, hogy mivel a pogány ok nem tart­
ják he a visszaadási parancsot, velük szem­
ben sem kel! azt megtartani, de az összes 
rabbik ellenezték e felfogást— Nagyszerű! 
Tehát a rabbik vitatkoztak és egyesek pro, 
mds->k kontra foglaltak állást. Es Singer ur 
szerint mégis az összes rabbik elleneztek :

Megvan lehet ez? Egyes rabbik mel­
lette voltak s mégis az összesek ellene és 
ezeknek az összeseknek ellenzese dacára 
nemcsak a tulmudban maradt meg, de a mo­
dern Si hub ban A.-ha is In ’’ került ez a szép­
séges heh ! Alighanem sajtóhibából került 
bele?! . 1 . Szól pedig e hely a Schulchan 
A.-bail ekként : „A nem zsidónak elveszett jii- 
szd'/'it szabad megtartani, mert írva ran, (Deut. 
22. 3.) atyádfia (testvéred, a zsidó) elveszett 
jószágát i. i. csak ezt nem szabad visszatar­
tanod!) süt aki azt visszaadja, bűnt kárét el. 
mert a bűnösök hatalmát gyarapítja(('(loschen 
hammischpat §. 266. 1.) Singer ur e mellett 
mit ér a tagadás, mit ér az ön nagyhangú 
védekezése?! Igaz ugyan, hogy folytatólag 
azt is mondja a Schulchan A., hogy aki av­
val a szándékkal adja vissza, hogy a gójok 
be-side,leseknek tartsák a zsidóikat az dicséretre 
méltó. Ámde ez a toldalék, mely különben 
igen különös erkölcsi világról tesz tanúságot, 
semmit mondóvá törpül két ilyen inluimanus 
és igaztalan törvény mellett.

Azt mondja Singer ur. hogy Hasi ilyent: 
,,a ki visszaadja a elvesztett jószágot, gyű­
löli Istent“ a megjelölt helyen nem mond és az 
ő tudtára! ilyen sehol sem fordul elő. Sajná­
lom, hogv egv gójnak kell egy szabadkai 
tudós főrabbit a talmud-szövegek és com 
mentárok dolgában útbaigazítani és nyomra 
vezetni. Előre kell bocsátanom, hogy Singer 
ur kiforgatta eredeti alakjukból az én sza­
vaimat. Ha birtokában van a Bácskai Napló 
66. száma, nézzen utálnia, ott szavaim más­
kép hangzanak. Azt irtain ott: Iíasi szerint 
azért nem bocsát meg a visszatérítő izraeli­
tának az Isten, meet a visszatérít’* olybá vé­
tetik. mintha a gójt szeretne, a ki pedig egy 
i/iíjt szeret, gyűlöli Istent Ilyen kényes kér­
désről lévén szó, megkívánhatom, hogy sza­
vaimat pontosan idézze a rabbi ur. Ne fe- 
ledje Singer ur, hogy az idézőjelek közt ho­
zott tahnudi hely után Hasi szavait idézője­
lek nélkül hoztam, mert csupán tartalom 
szerint akartam idézni s a szavaiban rejlő 
sértő lényeget kívántam közölni. Ez pedig benne 
van a hires neves Hasinak éppen a jilzett 
helyhez irt commentárjában. a talmud meg­
felelő kötetében. (Szanhedrin 76. b.) Tes­
sék szemeit jól kinyitni és olvasni. A leg 
fontosabb passzusokat szefárd olvasás sze­
rint héber szavakkal is közlöm. „Es aki visz- 
szaadja a talált jószágot egy nemzsidótiak, 
az egy nemzsidót egyenlővé tesz és egybe­
köt (liiaehvah vehabbér) Izraellel és magá­
ban mutatja, hogy a talált jószágnak vissza­
tartását , visszáru aradá-uít, base lisch ebet abed a) 
nem tekinti Teremtője paraw sónak, (enuh 
ehaschuba ló miczvath borao) jóllehet a nem- 
zsidókkal szemben, úgy áll a dolog, hogy 
irányukban erre nem köteleztetünk.” Tehát 
Hasi szerint a visszatérítő izraelita a gójjal

szemben gyakorolt látszólagos szeretet miatt 
megveti Isten parancsát — bűnt követ el — 
gyűlölt Istent ' Nos Singer ur csakugyan nőm 
ismerte Hasinak est a helyét ? r l'u es ma- 
gister in Izrael et haee ignoras?" (Jáii. li 
10) „Mester, rabbi vagy Izraelben és nem 
tudod ezeket?" Ha nem tudta, a mi igen 
furcsa sziliben tünteti fel hány túrhatott nagy 
tudományát, akkor minek dobálózott olyan 
merészen? A mi szerény, de tisztességtudó 
rabbinkkal -zeniben helyt álltunk minden 
idézetért, de úgy látszik Singer úrtól még 
kevésbbé kell megijedni! — Singer urnák 
feltűnt, hogy Hasi szó után (s nem előtte!) 
oda tettem még a rabbi szót is. Tudora jól 
hogv a Hasi vagy Hasclii névben (rabbim- 
kus rövidítése e névnek : Rabbi Schelomo 
ben Jeezehak 1105. commentárt irt az egész 
talmudhóz a rabbi is bennfoglaltatik, s hogy 
mégis külön odatettem a Rasi után a rabbi 
szót. annak az oka. mert nem talmudismerő 
zsidóknak, hanem mert főkép keresztényeknek 
irtani, kiknek ezáltal akartam jelezni, hogy 
nem valami középkori szerzetesről, hanem 
eg\ mesterről van szó. Raiubamnál. kit közt - 
lebiről bemutattam, a rabbi szót nem irtain 
oda. Tehát Singer ur mondása, hogv Rasi 
rabbit csak az irhát, ki Rasi Írásait meg soha 
sem látta, elhamarkodott, felesleges „nagy“ 
mondás volt !

Azt mondja még a tudós főrabbi ur: 
..Miért ir a Bácskai Napló oly modorban és 
olv célzattal, ahogy a zsidók soha sem Írtak 
más vallásnak ellen?“ No ezt a mondást 
komolyan cáfolni ugyancsak jnem érdemes. 
Ez ismét, egv olyan odavetett üres frázis, 
melyet legkevésbé talán épen Singer ur hisz 
el. Különben csak nem kívánja, hogy a zsi­
dók által kitartott sajtó állandó katholikus 
gvalázásait statistice kimutassuk! ? Ilyent 
mondjon a főrabbi ur azoknak, akik nagy 
frázisainak felülnek, vagy akik napilapokat 
sohasem olvasnak! Singer ur szerint Mar­
ni árosban is másutt is vannak jó és vannak 
nagv számmal rossz keresztények i.-. X ála­
szom : a keresztény gondolkodóknak az a 
véleménye, hogy ahol sokan vannak a zsi­
dók és minél hatalmasabbak a zsidók, ott 
annál rosszabbak a keresztények <-s okozati 
összefüggést is találnak t. i., mert a nép 
szenvedélyeinek a zsidóság szívesen hizeleg 
(lásd sajtó, pálinkásboltok stb.) s igy és még 
más okon is a nép hibáiban jó nagy részük 
van. Ezt nem én mondom : a keresztény 
közvélemény beszél igy. evvel és ne velem 
kössön ki e tekintetben a rabbi ur.

Ez volna Singer Bernát urnák a B. H. 
rnárc. 22-iki számában első cikkem megjele­
nésekor irt kirohanásaira válaszom. Ha a 
rabbi ur gondolja hogy még valamelyik 
kitételére talán adós maradtam volna a fe­
lelettel. csak szóljon. Talmud idézeteinek 
dolgában nem ijedünk meg tőle : egyéb ke­
resztény vonatkozású dolgokban meg épen 
nem. Á Bácskai Napló igen tisztelt szabad­
kai olvasó közönségéhez még csak annyi 
szavunk volna: ne üljön fel soha ilyen 
Singer-féle frázisoknak. Tudományos vitá­
ban pontos és lelkiismeretes idézésekre és 
tárgyilagos fejtegetésekre nagy mondások­
kal handahandázni. ez lehet rabbi virtus, de 
ez komolv és gondolkozó embereknek nem 
imponál. Frázisaik felfújt Jüres szappanbubo­
rékok, mint e vitákban is kitűnt. Fegyvereik, 
mint a békarakéták, ijeszteni akarnak velük : 
sokszor el sem sülnek, máskor meg pukkan­
nak »gvet s a komoly hozzászólásokra ár­
talmatlanul széjjelmállanak,

Petrányi Ferenez.

A főtitkár ismertette azon terheket, 
melveket a betegsegélyző az iparosokra, mun­
káéra egyaránt ró, ismertette azon elviselhető! ■ 
lenül súlyos helyzetet, melybe a balosetbii 
tositásról szólói törvény sodorja majd a ma 
gyár ipart. Kit-'-rt ezen kiviil az. adóreform 
tervezet és az ipartörvény revízióját célzó 
törvénytervezet anomáliáira is.

Többeknek hozzászólása után vlliatá 
roztatott hogy nem iv’pgyübst tartanak 
hanem Báeshodrog vármegye iparosainak 
nagygyűlését.

Ezen nagygyűlésen leendő megjelenésre 
felkérik az összes vármegyei országgyűlési 
képviselőket, s meghívják az ügy gyet érde­
keltségben álló kereskedőket is.

A nagygyűlés határnapja április hó 
26-dika lesz. ‘ A* gyűlést a Pest-szálloda nagy­
termében. délután tartják meg.
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ALKALIKüS NATRON-Ilim GYÓGYVÍZ.
Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, 
köszvénv-, cukorbetegség-, gyomor-, vese-

és húgyhólyag bántalmakuál stb.

Mint üditö és borviz páratlan!
:: Bővebb fel világosit ássál szolgál a ::

Központi iroda: Budapest, V"„ Váczi-körut .54. 
Főraktár: BEREGI LAJOS urnái Szabadkán.
Kapható gyógytárak, drogueriák és fuszeriizletekben.

 50—8

Országgyűlés. A házszabály revízió vi­
tája lassan bar, d<- mindjobban halad előre. 
A második szakaszhoz feliratkozott képvi­
selők ma. vagy legkésőbb holnap, befejezik 
felszólalásaikat s egy-két zárszói után sza­
vazásra kerül a sor. Ennek a hétnek folya­
mán a harmadik szakasszal is elvégeznek, 
ugv hogy a jövő hét kedden vagy szerdá­
ján megkezdődhetik a parlament húsvéti 
szünete. Addig unalmasan folyik tovább a 
csendes obstrukció,

A kecskeméti felső kerületi függet 
lenségi és 48-as párt vezérbizottsága va­
sárnap délután 8 órakor Szappanos István 
országgyűlési képviselő és pártelnök össze­
hívására ülést tartott. A ülésen Szappanos 
István elnökölt, ki rövidesen bejelentette 
a balpártba való belépését és minden 
egyéb indokolás nélkül a kecskeméti 
párt elnökségéről való lemondását beadta 
és azután a helyiségből távozott. A 
gyűlés azután határozati javaslatot fogadott 
el, melyben bizalmat szavazott a kormánynak.

HI R E K.
Táj ékoz.tu tó>.

.»prilis 1H. \ filharmóniai társaság második 
hangversenye a városi színházban.

Április üt. Hangverseny a városi színház­
ban, a Szabadkán emelendő Arpádházi Szent-Er 
zsébet .szobrának alapja javára.

Április Ült. Bávsbodrug vármegye iparosai­
nak tiltakozó nagy gyűlése délután, a rest-szálloda 
nagytermében.

A vármegye iparosainak
szabadkai kongreszusa.

A szabadkai építőiparosok szövetsége 
elhatározta, hogv a betegsegélyző törvény 
revíziója érdekében nagy népgviilést tart. 
Ezen ügyben tegnap, vasárnap délelőtt né­
pes előértekeelet volt az ipartestület helyi­
ségeiben, Nagv Ferenc elnöklete alatt. Az 
értekezleten megjelent Farkas is, a magyar 
építő iparosok országos szövetségének fő­
titkára.

— Az egyházmegyei főtanfelügyelő 
körútja. Zundl l’éter kanonok, egyházme­
gyei főtanfelügyelő jelenleg körúton van az 
egyházmegye iskoláinak fölülvizsgálása vé­
gett. Március hó 18-tól április hó -1-ig a kö­
vetkező helyeken vizsgálta meg az iskolá­
kat: Miskén. Kelsőszentivánon, Kémen, Bor- 
rotán, Kelésén, Jánoshalmán, Kisszálláson. 
Mély kúton, Tinójáráson, Tataházán. Máté- 
telk én, Bácsalmáson. Bácsbokodon és Bács- 
borsódon.

— A lourdesl zarándokok hazaér­
kezése. A lourdesi zarándokok ma érkeztek
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h**a Szabadkára szép zarándok útjukból. A 
zarándokokul útjukban őzaentaáge. a római 
pupa i* kegyet volt fogadni a a »lahadkaiak 
gyeiitt a szentsége* atya maga osztott ki 
ajándékokat. A megérkezőket az állomáson 
nagyon sokan fogadtak

— A zeneiskola hangversenye. Szom­
baton. e hó 1 ón délután > órakor rendezte 
a városi zeneiskola Látivi Ernő igazgató ve- 
intése alatt a < ív érmék védő Ijiga céljaira 
^zjnt növendék hangversenyét, mely a fő- 
gim náziuru tornatermében ez. alkalommal 
n*gv számban megjelent érdeklődő közön­
ségnek igazán szép lelki gyönyörűséget szer­
zett. ^linden egyes produkción meglátszott 
,.g\ részről a növendék becsülni való igye­
kezete és készültsége, másrészről pedig a 
tanár gondos, irányitó, vezető keze es kitűnő 
metódusa. De még ezenfelül egyes növen­
dékeknél figyelemreméltó tehetség is fel­
tűnt . amely az előadott müvek ponto> techni­
kai kivitelén kiviil biztos megértéssel hatol 
be azok szellemébe, benső tartamába. A mii 
sor sokat adott és jót. Az intézet női kara 
szerepelt a bevezető es záróizomban, még 
pedig oly hibátlan intonációval és meglepően 
színes hanghatásokkal, mintha nem is gyer­
mek Iván vök. hanem kész énekesnők álltuk 
volna a pódiumon. A két szólista Budano- 
vics Mariska és Milassm Mariska, jól képzett 
hanggal és helves szövegkiejtéssel adták elő 
énekszámaikat úgy, hogy a közönség süni ! 
tapsaira mindkettőjüknek ráadást kellett ad- j 
niok. A zongora-, hegedű- és trombita szá­
mokon kiviil még kamarazenét is hallottunk j 
ugyancsak jól kidolgozott, gondos előadás- 1 
ban. A hangverseny — úgy tudjuk — szép • 
összeget hozott a Gyermekvédő-Ligának es 
jól megérdemelt sikert az intézet derék mű­
vész-igazgatójának és tanárikarának.

— A közpoti választmány folyó évi 
április hó 10-én délután ülést tart, melyen 
az 1009 évre érvényes összeírását a szava­
zóknak vizsgálják felül.

— A legényegylet műkedvelői elő 
adása A kaiholikus legényegyletben teg­
napi este. zsúfolt terem előtt adták elő Hafiz , 
cinni színmüvet, melynek tárgyát a szerző i 
a török világban élő Szabadkából merítette.
A darabban előforduló énekeket Kersch 
Mihálv zenésitette meg. Úgy a szöveg, mint j 
a zene szépsége elismerést, tapsot aratott. i 
A darab előadói kitünően feleltek meg sze- j 
repeiknek. Különösen ki kell azonban emel- j 
Iliink Kulcsár -Juliska kisasszonyt, aki Mára 
öreg cigányasszonyt szerepében, meglepően 
!ni és színésznőnek is nagyon jó alakításban 
mutatta be. Szépen játszottak Hegedűs 
Ilonka és Takács Mariska kisasszonyok is. 
Lipostyák József. Knx József. Koritkó Kó­
bort, Horváth Mátyás alakításai is meglepően 
jók voltak. De a többi szereplők is: t setigodi 
József. Egrenvi Ferenc. Krix István, Bairs 
Lázár. Kopasz Rudolf. Mivsinger István na­
gyon jól megfeleltek feladatuknak. Az össz- 
játék is kifogástalanul sikerült.

— Szabad Líceum. A zumbori Szabad 
Líceum egyesületben tegnap Tones Gusztáv, 
szabadkai főgimnáziumi tanár tartott előadást. 
Az előadás tárgya . Scbakespere drámai mű­
vészete volt.

— Bácsujlaki küldöttség járt a múlt 
héten Kalocsán az érseknél, melyet Kindl 
Ferenci plébános és Dup< a jegyző vezettek 
s melyben még a községi elöljáróság három 
tagja vett részt. A küldöttség segélyt kert 
az érsektől az uj iskola felépítéséhez. Ke­
gyelmes Fő pásztorunk méltányolta a község 
kérelmét, melv nagy önfeláldozással egészén 
újra épiti iskoláit, és a költségek fedezésé­
hez tízezer korona hozzájárulást Ígért.

— Uj gazdasági tudósító. A füldrni- 
velésügyi miniszter Bácshodrog megye német- 
palánkai járására nézve \\ ölti Péter nemet- 
palánkat lakost a gazdasági tudósítói tiszttel 
meghízta.

— Uj vonatpár Szeged Szabadka - 
Bród között. A kereskedelmügyi magyar 
királyi miniszter, hogy a Horvátországgal 
való forgalmat élénkítse uj vonatpárt állít he 
Szeged—Szabadka—Bród között május else­
jétől fogva A közlekedési időt a májusi uj 
menetrend közli majd.

Megmérgezett család.
Sarkadon megrázó »,servnc»étl«nseg tör­

tént eg\ szegény - - .Jódban melynek k--t 
tagja jelenleg élethalál között lebeg ''gv
tagja pedig már I- hah Szerdán d>
után Varga Lajos 17 évi-*, \ arge Imre 14
éves Varga K za 10 vvés gyermekek 
édes anyjukkal egy ült. a kézség határiban 
fekvő -aantófdld' krw mentők ki. hogy ott 
megkeidj-'k a tavaszi vetést.

Munkaközijeit m- g.-zumj aitak •'» » fél 
dek szélén húzó ló Otatornabt'l merített víz­
ből ittak Munka után a két nagyobb üti 
rosszul lett es erős gyomorgor- sről pana-c- 
kodtak. A haj akkor látszólag elmúl'. -•> a 
szeren-s-1 len család inas nap megint kiment 
dolgozni «'-s akkor ismét ittak a vízied.

Hazatérve a munkából mindnyájan r»-z- 
szül h-tt-'k. Iszonyú gyomorgön -ok gy>- 
törték (5k<-t úgy annyira hogy a testr- '-’-eik 
megnii-redtek Azonnal orvost hívtak u -a 
Iádhoz. Mire azonban az orvos megérkezett 
a 111 éves Róza a szenvedések következté­
ben meghalt. A másik két gyermek beteg­
sége szintén aggasztó, az orvos Varga La- i 
jós életben maradáshoz kevés remeit) t íuz 
Az anyának már semmi baja sin. -

Az anya előadása szerint az eg 
szeren- sétlens.'-g tulajdonképen az ő restsé­
gük kiivutktizmeii) u. Azt adtak ülő enniük- 
rőt, hogv azért Utak a csatorna vizéből, 
mert az ivóvjz-ü tartalmazó kút távolabb 
volt. A mérgezés ügyben vizsgálat fog meg­
indulni. annak megállapítása iránt, bog) a 
vízben milyen anyag volt. mely a mérgezést 
előidézte.

\i. "sz ha-, b# u«z é.s »z.tkall ere lati -«inéi feltét

57,023? halrejenerátor
i tTiviil, moly nem .írtufinas -zor iiein. pi</.kii. -itkal- 

maz.íct igvn egyszvrü vs tart"*• - h -• !g \ ok
v> urak u k".sZ' ‘u1 ■ éh hiíiair.i’ • • % u <1 , itvi v v- ; ' -T
meglepet'!’ t*n,‘lni*,*i. • l értők t'l Ara — 'r' ■-l
Kaphniu .t/. egsa1 < 1 i 1!i ko>/.it"n*'» ifj• Illőn Autitl 

i vt>r<»< kereszt g> ügyiért árú bim a fépu>ta átg11i> 
nékor Szabadkán, Népbank pák-M *

1 tírvény vson \ é»i\ o.

SZÍNHÁZG.

Orpheus a pokolban.
Zsúfolt ház nézte végig az un-g Offen- 

hadi e rugé-kony zenéjü operettjét. Eltekintve 
attól, hogy e nagyszerű kiállítást igénylő 
darab nem tehet olyan hatást a mi kezdet­
legesen berendezett színpadunkon, mint a 
főváros színházaiban, az előadás jól sike­
rült. Különösen Ruzsinszky -Kuridike ének­
számai meg Szigethy Andor kíaszikus^ Stye 
Jankója aratott nagy tetszést. Az első fel­
vonás bravúrosan előadott nyitányáért zajos 
tapsokat kapott a zenekar.

Dr Farkas lemondása.
Az ambiciózus színigazgató, ki váro­

sunkban rövid idő alatt általános tiszteletre 
és kedveltségi* tett -z*-rt, mint jelentettük 
már. az 101*2 ik évben lejáró szerződésnek 
felbontását kérte a szintigyí bizottságtól. A 
vasárnapi illésen tudomásul vették dr. !' arkas 
o kérelmét, s 1900. szeptember hó i-éiől 
kezdődőkig fel i* mentették őt a szerződési 
kötelezettség alól. Ha tehát addig nem si­
mulnának cl az ellentetek, melyet erőszako­
san tartanak felszínen egyes korok, az idő­
től kezdve uj színigazgatót kap a szabadkai 
színház.

Műsor:
Kedd : Otthon.
Szerda Kis kofa
Csütörtök : Makrancos hölgyek
Péntek : Mérsékelt bel\ árakkal Gas- 

parone.
Szombat : Kis kofa.
Vasárnap: Délután l »ászár katonai, 

I Este Bálkirálvnö.

Ismerőseink körében terjesz- 
sztik a „BÁCSKAI N APLÓT.“

Hot szerezzük be szükségleteinket 1
K*p**k«nve<>k. líu«d*t Iratait, iissmu*-

ltok. tmaUSnyvek, levélpapírok dobv-iokb#», 
íré- é* ra' »«serek 1*8 atka’.masabban be***- 

re*hf ták
MEUMANH MÓR

ht-ft?»-. papír, és trése«rk»re»1»»**«ében 
ásabaáiuu. fater. Jsentiiar^msaaaal stembeti.

K EG K N Y.

AZ flNTIKRISZTUS CSODÁJA.
1 KSrmSray Krntf- ^

A templomajtó <* | A11 Donna • öncéllá, 
Pamphüi- • mester felv-ége várta

Ah Donna líltis -sóit hozza az 
, asszony ehhez fogható siralma* puaa'.u- 
I Iáét még ekdében se-u látott. Akár he 
- se menjen

Donna Eliza az-'-rt m-'gí* betekintett.
Előbb cg vehet sem látott -ak hstal- 

mas. gomolvgó, -etirke porfelleget lókor*
: kalapácsaiéi zaja hasította át a mert
j egvpár munkás ••pen azon tg) ckez- tt, heg) 

egy lovag koiizobrál mozdítsa ki hely erűi,
Szent Isten! Kiáltó Donna Eliza i 

ó«-ze.-»apt* kezét ha' Dmi Arr go -eiu 
maradha* meg helyén ‘ Ónk- nvt<-l«*n il te 
arra gondolt, mily nyugodt zav aratiausag -an 
állt eddig ott fülkéjében mindig. Eddig vala­
hányszor c.-ak látta mindig irigyelte tőle 
azt a me a -sendet uv--v az íreg Don Ar- 
rigot fogta k-.-rül

Lu ia temploroában volt egy laásik nagy 
síremlék is Egy '-lenitidtír jwsuitát ábrá­
iéit, ki fekete márványtömb-m all kéz»'beit 
ssijkorliácrot tart s csuklyáját mélyen *»— 
móré huzza. Sucoi atya néven ismertek csu­
pán s rendezett a gyermekeket ijesztettek 

1 vele.
-- Most mar csak azt szeretnem tinim, 

meg uerik c bolygatni Succi *c\a cinh-kvt )
- topprengett Donna Eliza magában, mi­
közben nag\ tiiszkölve, fuldokolva vágott 
keresztül a sürii porfelhőn A k/mis felé

, igyekezett, hol a díszes sark of ág állt eddig,
• Igazan kívánt >i volt rá. vájjon elmozdítják-e 
: az öreg jezsuitát helyéről t 
[ Pater Succi azonban egész nyugodtan

ott pihent még kőbe vésett ravatalán Ar a 
vsak oly komoly, sötét, mint eletehen volt, 
azt hihette valaki, hogy nem is halottat, ha­
nem eleven alakot lat maga előtt. Ha orvos 
állt volna fején-’d s körötte g vésze rés üve­
geket meg --go gvertvókat látott volna az 
ember hát biz'osra vehette v vts, h 'gv Páter 
Sue, I most itt a saját teniplouiáhan az utó­
ját járja s a végső percet várja.

A két vak úgy vette körül, mint a 
haldokló rokont szokták szemlélni övéi «
- -Hiuies zokogás közt hajtogatták fejüket 
ide oda. Ott volt Saraedda anyó. ki Simlaqo 
Poltaro kegvelemkenyvrén élt. volt ott vak 
koldus, világtalan eiiekes, mind a ki csak 
sz' irn- világát vesztette p< -iig-pedtg Diaman- 
tóban rengeteg a szerencsé-tlenek száma, 
kik nem fogják többe az liten napját látni.

Csendes megtlltitod'-ssel állták kortil
- - sak néha néha szakadt fel olyik melléből 
a nehéz sóhaj, vagy fájdalmas zokogás.

lát a fájó érzés, hogy Íme most egy 
haldoklót látnak maguk előtt, ■ sak fokozó­
dott. mikor a plébános s Köss. a fereneretidi 
alva sorba jártak s vigasztalni igyekeztek 
őket.

Donna Eliza, mélyen megrendülve, bá­
mult maga elé Ah. hányszor, de hányszor 
örüiutnljes arccal járkáltak a klastrom udva­
rán s ime, mii) nagy nyomorúságban látja 
őket viszont. Forró, nehéz könnycsepp gör­
dül végig arcán mikor férjeim«, Signor An- 
tonelli s Dönti Eerrante. koporsója mellett a 
szebbnél szebb búcsúztatókat énekelték ezek. 
Szörnyűség még csak rágondolni is. hogy 
mily nagy ínségben sínylődnek most folyton.

Saraedda anyó odatipegetl Donna' Bit- 
záhoa. (Folyt. k»r.)
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Visbttin is Babiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél.

Morvái Antal és Novak Mihály
motor erőre berendezett márvány-, mozaik- és cemenfárú-áyáruk 
-------------- ---------------- PTininvíu
Tűzbiztos falak, meny ezet-szerkezet ok vassod- 
rony-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők. templom boltozatuk, padlózatuk stb. elő­

állítása rendszere szerint.

RABITZ-MUNKÁK.

Elvállal beton-csatornázást, betonirozást, nedves 
falak szárazzá tételét, gránit terazzót.

CKMKNTOS Ö V E K. 

Keramit és m e 11 a c h 1 lapok.

SZABADKÁN,
a vasúti indóházzal 

szemben.

TELEFON-SZÁM: 238.

Alapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
és vizeinket port land-cement bői.

Raktár mindennemű mii cemet-lapokból 1-tt 
sziliben, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.

K <> A G Y A G C S ö V E K.

Portland-cement és hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.

:tiU-80—14

KÖPÖK.

iniimiiM»

ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség szives tudomására hozni, hogy a
Kállay Albert-ntcAbiin f. évi 
április hó 19-ével

QLYiPHU
(mozgófénykép) színházamat

megnyitom,
amelyben naponként változatos mű­

sorral előadást fogok tartani.
Részletes programmal annak Idején 

fogok szolgálni.
Kérve a n. é. közönség becses 

támogatását, maradok
kiváló tisztelettel 339—9—6

T u in 1> á 8 z >1 a í* i á 11
Olymphia-szinház tulajdonosa.
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„Gépész“
cinül műszaki lap az egyedüli, mely 
hivatásosan foglalkozik a gépészek 
társadalmi helyzetével és ingyenes 
közvetítésévé], melynek előfizetési ára 
egész évre 4 korona, félévre 2 korona 
10 fillér. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
Villamossági káté villany csengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1908. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek

közé tartozik a

ff
SZÓIMÁDÁS. íi

cimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 

példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.

HIRDETÉSEKET
árszabályzat szerint 
felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,
Rákóczl-ulca 20. sz.

és ■

Lapunk kiadóhivatalában
kapható

keresztényszociális röpiratok: 
A szociáldemokrácia. K,r^0;!iil

demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké­
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab fi fillér, 10 darab 50 
fillér. 100 darab 4 korona.

FILOY JENŐ
papirkereskedő

Damjanlch-uka 106. sz.

A keresztény szocializmusról.
Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Irta Szalánvzy A. 
Kérdésekben és 

feleletekben adja a szocializmus elemi is­
mereteit és , részletes utasítást egvlet- 
alakitáshoz. Ara 10 fillér.

Irta Haller István. 
Kérdés- és felelet­

formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Mit kell tudnunk.

Le az álarccal.

Korunk sebe és a nyomor
vám<i7firtni Irta HllsZiir Károl>r' A 
w alllOAGUUl. szociáldemokrata prog­
ram rövid, csattanós cáfolata és a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 till.

Zsidóméreg. Irta Huszár Károly. A 
'Falműd népies ismerte­

tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

Kereskedők
rászóró szükséges 
pénztári báreák 

ICO lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 10 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

: hatók a :

Szabadkai Nyomda-
... ■■■'—- és

Hírlapkiadó-vállalat 
mint izöielkezelnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

I«t®

Lapunk kiadóhivatalában kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta: Fordította:
M. B. CHOKER. ^ DUGOVICH IMRE. 

Ára a két kötetnek bérmentes zzzzz
küldéssel 1 korona.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


